

# EL MONARCA

Diario Católico Monárquico

Año III

MADRID

## Cuartilla suelta

El señor conde de Romanones, en vena de profeta, ha lanzado ayer, un, misteriosamente hablando, venturoso vaticinio. La posición del gobr no es firme, flores hay en sus caminos, luces en sus horizontes, realidades halagadoras le brinda el porvenir. Las nubes se han deshecho en lluvia blanda y los aquilones en brisa que ha pasado por las alturas ministeriales callada y sus- ve como el céfiro por la floresta.

Ha ocultado el conde la razón de su profecía. No nos ha dicho porqué las larzas han de volverse cañas y las plazas tutores, y tornarse las plumas y las lenguas, que pensaban herir a modo de dagas y fiorettes, es turbulos e incensarios. En las alboradas del breve viaje que acaba de emprender se ha llevado el conde el admirable secreto.

Por de pronto hay una nubecilla que lejos de disiparse se condensa. La conjunción republicano socialista, que en esto no estará sola, que no debe estarlo, ha encendido ya qué cerrará el camino a toda propuesta del gobierno, si este no se presenta a las Cortes llevando debajo del brazo el proyecto de derogando la de las jurisdicciones.

Por lo que se ha dicho y demostrado la reforma del Código militar que se está tejendo, no se hallará ni con mucho terminada para la respetuosa de las sesiones de primavera, ni acaso para las del otoño. Las palabras del señor Canalejas, después de tantas como ha dado y no ha cumplido, no les merecen seguramente a los republicanos. Por insensata que fuera tampoco parece que la democracia gobernante esté dispuesta a dejar indefenso al Ejército, y así las cosas, es de esperar que desde el principio de la temporada se encuentre el gobierno con la más franca y persistente obstrucción.

Ahora bien: el señor Canalejas ha contraído solemnemente el compromiso de aprobar el presupuesto antes de las vacaciones veraniegas. No es que se trate de legalizar la situación para dejar libre el paso a los conservadores, es que se prevé la contingencia de un verano tan agitado como el de 1911 y la posibilidad de sucesos que aconsejan y aun impusieran como los del año último la prolongación indefinida del invierno.

Pues estos planes los frustrará totalmente la obstrucción de los republicanos y no ya el 15 de Julio, pero ni el 15 de Septiembre estaría redactada la nueva ley económica, si los treinta y tantos diputados de la izquierda, dueños de los desfiladeros parlamentarios, se conseguiesen a cañonearla lenta y continuadamente.

Hay posibilidad de un acomodo? No la niego, porque ni la montaña es de granito, ni el llano de pedernal, y podría acontecer que yendo el uno hacia la otra, o la otra hacia el uno se encontrasen y confundieran efusivamente en la mitad del camino; empero la sola amenaza de la obstrucción debería ser suficiente para que el señor conde de Romanones no aventurara profecías optimistas.

Salvo que el conde juegue en este caso al *gana pierde*, porque en efecto, solo en uno podría aquel ocupar la cabecera del banco azul; chocando el Titán canalejista con el tempano de hielo de la minoría republicana. La obstrucción lo echaría a pique, y el naufragio que más posiblemente podría

llegar a puerto quizás fuera el presidente de la Cámara baja, hombre que ha demostrado que sabe nadar y guiar la rota...

MIGUEL PEÑAFIOR.

## Templo monumental al Sagrado Corazón

Aquel sabio y virtuoso Prelado, Cardenal Svampa, Arzobispo de Bolonia, que, llevado de su encendido amor al Sagrado Corazón, concibió y dejó en parte realizado su pensamiento de levantar en Bolonia un templo monumental a modo de Montmartre italiano, debe tener ahora en el cielo, así lo creemos piadosamente, una gloria extraordinaria con la idea que su inmediato sucesor, el actual Arzobispo de Bolonia, Mons. Giacomo de la Chiesa, bien conocido en la Nunciatura de España, ha propuesto a sus diocesanos, y a sus Hermanos en el Episcopado,

de inaugurar y consagrar solemnemente, Dios mediante, el mes de Junio, este magnífico templo que tanto ha de honrar al pueblo y diócesis de Bolonia, y a cuantos han contribuido con sus donativos y costosos limosnas a la realización del pensamiento del Ilustre Cardenal Svampa.

En la circular de Monseñor della Chiesa aparece no menos profundo el amor al Sagrado Corazón, y adelanta la alegría con que se han ofrecido sus Hermanos del Episcopado a procurar hacer con su presencia más solemne el acto y mas majestuosa la ceremonia, imponente de suyo, de la solemne consagración del templo.

Llevado el mismo Prelado de la veneración hacia el autor del pensamiento, anuncia y ruega que se dé a conocer otra idea suya, que es el trasladar durante las fiestas los restos mortales del Cardenal difunto al sepulcro que en dicho templo le pertenece no sólo por iniciador de tan grande obra en honor del Sagrado Corazón, sino por haber sido hasta la muerte el principal y espléndido bienhechor de la misma.

en la guardilla, donde agonizaba un viejecito. Subió... A la cabecera del pobre camastro del enfermo, un sacerdote ayudaba a este a bien morir prodigándole dulces consuelos...

En el rostro del agonizante había una expresión de paz inefable, como si su mirada se bañase ya en la luz de una bienaventuranza celeste. Juan Miguel contempló un momento en silencio la solemne escena, y, emocionado, se alejó de allí murmurando entre dientes:

Para esto sirven los curas, para consolar las tristezas, enjuagar las lágrimas, alegrar la soledad de las pobres guardillas; para acompañar a los hombres en sus últimos pasos por la vida y trasladar, por decirlo así, sus almas de la tierra al cielo dejandolas a las puertas de la eternidad...

Al siguiente día tempranito, Juan Miguel salió de su casa y se dirigió hacia el puerto. Era domingo. El mar semejaba un inmenso lagos azul, sosegado y risueño. En la gloria de un hermoso sol primaveral, los barcos anclados en el puerto parecían vestidos de fiesta, dando al aire sus brillantes banderas. La población en masa hacía trasladado al muelle para presenciar el embarque de los viaggiatori que iban a combatir por la patria al otro lado de los mares... A poco llegaron los soldados, arrogantes, animosos, alegres...

El obrero distinguió entre ellos a los capellanes, a los curas, que los acompañaban en los campos de batalla, y entonces tuvo la revelación de lo que aquellos curas, aquellos capellanes serían para los pobres soldados que, exánimes en el campo de batalla o heridos o enfermos en las salas de los hospitales, tendrían a su lado quien les hablara de las eternas recompensas que están reservadas a los que mueren en el cumplimiento de su deber a los héroes de la Patria.

Cesó la voz del catequista... Con alegre revuelo como de pajarrillos en libertad, el grupo de chiquillos se disolvió a lo largo de la anchuriosa nave, y en el altar mayor brilló la luz de algunos cirios iluminando un devoto crucifijo. Otro sacerdote, de blancos cabellos, ocupó el púlpito y comenzó a hablar a un auditorio distinto, compuesto de personas serias y graves. El anciano sacerdote, con palabras salidas del corazón, reprendía severamente los abusos de la riqueza, el lujo excesivo de los grandes, su afán inmoderado de acumular bienes sobre bienes, su olvido de los humildes y de los pobres... Hablaba de reparaciones sociales, de justicia social, de armonías sociales... Y luego, volviendo a los desheredados a los que trabajan y sudan y sufren, les inculcaba máximas santas, esperanzas sublimes, consuelos inefables.

Y oyendo todo aquello, Juan Miguel sentía que su corazón se alegraba, y la misma voz interior de antes le repetía: Ahí tienes para lo que sirven los curas, para hacer oír al mundo, a los altos y a los bajos, la voz de la justicia y de la paz, de la fraternidad y del amor, para evitar que la vida sea un eterno campo de batalla entre el egoísmo y el odio, entre la brutal opresión del débil por el fuerte y la salvaje rebeldía de los de abajo contra los de arriba...

El obrero salió del templo confortado y alegre. Ya estaba seguro y veía claramente que los curas sirven para algo. Cantando una sencilla canción, Juan Miguel llegó al umbral de su casa. Subió rápido la escalera y llamó a la puerta de su habitación. Nadie salió a abrirle. Llamó segunda vez y una vez más le advirtió que su mujer se hallaba

De actualidad

## GLOSAS

Una pregunta y una respuesta oportuna

Alguno nos ha preguntado ¿qué actitud o que partido deberían tomar los tradicionalistas militares, como a partido, en el regionalismo, dado que Cambó o los de *La Lliga*, entrarán a formar Ministerio dentro del actual régimen?

Nosotros, siguiendo en eso como en todo, la política tradicionalista desenvuelta por Navarro Villoslada, no tenemos aquí más que aplicar su doctrina y enseñanza.

El caso de referencia es igual o muy semejante al que solucionó el mismo Villoslada en 26 de Octubre de 1867, cuando don Cándido Nocedal quería tomar por órgano del nuevo partido católico gubernamental que se proponía levantar a *El Pensamiento Español*, que sablamente dirigía Villoslada. En esta ocasión al igual que cuando el famoso llamamiento de Pidal a las masas honradas, el criterio verdaderamente tradicionalista, estuvo en no querer formar su facción política dentro de un régimen caduco, corrompido y corruptor.

Sólo cuando haya llegado el fin o la destitución del falso régimen parlamentario, concebimos que un partido tradicionalista de verdad, llámeslo o no jaimita, quiera asumir la dirección de la vida social y política de España bajo nuevos principios y dentro de otros moldes, prescindiendo de los del carcomido régimen causa de todas nuestras desventuras.

Por esto, si viniera el caso, nosotros regionalistas como el que más, diríamos a Cambó o a los de *La Lliga*, lo que contestaba Villoslada a Nocedal en aquel célebre artículo titulado *El nuevo partido*. «Estamos seguros de que si Cambó aspira a formar un Gobierno, su ambición es doble, porque va guiada por el deseo de hacer bien: estamos seguros de que hará, si llega al poder, muchas cosas buenas, pues para ello tiene grandes deseos, gran talento y grandes condiciones de carácter, que son acaso los principales dotes del hombre de Estado. Estamos seguros de que EL NORTE se verá en este caso, en el dulce deber de aplaudirle, así como puede contar el señor Cambó con que no le faltarán en *que* la hipótesis, los aplausos del autor de estas glosas. Pero es el caso, que siendo tales y tan excelentes los propósitos del señor Cambó, se ve precisado a separarse de nuestro camino; porque nosotros tenemos el sentimiento de no poder seguir por su nueva senda el señor Cambó.

«Que sucedería si el señor Cambó llegase a ser ministro en nombre y representación de los intereses regionales? Que haría cosas buenas, excepcionales, y que haría tal vez alguna cosa mal hecha y dejaría indudablemente de hacer muchísimas cosas buenas. Y como los regionalistas habrían de cargar con la responsabilidad de todo lo que hiciera o dejara de hacer el señor Cambó en el ministerio? Absurdo es siquiera imaginarlo.

No sirve decir que haría todo lo bueno que pudiese y que no estaba obligado a más. Eso no lo dudamos: eso salvaría la conciencia del señor Cambó; más no le eximiría de la censura.

Eso creemos que lo hacen todos los ministros. A ninguno creemos tan co-

rrompido que haga el mal solo por ser mal, ni que deje de hacer el bien, sin diciendo hacerlo sin peligro propio.

La dificultad no suele estar en el deseo, sino en el entendimiento que erróneamente presenta el mal como bien y en la voluntad endeble y enfermiza que no tiene valor para ejecutar lo bueno y se disculpa a sí propia con dificultades realmente vencibles, presentándolas como insuperables.

Si atendemos a los medios, otras razones poderosas median para que ningún verdadero tradicionalista siga a Cambó, si se tratara de formar ministerio dentro del régimen, y estas son las que señala el mismo autor: «Liberales es en efecto tratar de formar un partido más dentro de la esfera de los partidos militantes; liberales el crear una fracción con disciplina parlamentaria dentro del Congreso; liberales fundar un periódico para elevar al poder a los hombres que en ese periódico influyan. Todo esto es del género parlamentario puro.»

Después de todas estas consideraciones y otras que no consideramos pertinentes, para fijar mejor Villoslada su criterio político, que es el del verdadero tradicionalismo, decía lo que sigue: «Es claro: debajo de nuestra bandera, las personas no son nada, los principios lo son todo. Nadie piensa bien mismo, nadie trabaja para lograr el puesto más elevado, sabiendo que lo perfecto es buscar el más humilde: todo debe ser abnegación, generosidad, sacrificio; todo obediencia y sumisión a los que Dios coloca como superiores.

«Se dirá que esto no es práctico, que no conduce a los puestos de la política, sino a los claustros.

Ya de antemano contestó el inolvidable marqués de Valdegamas a esta objeción, al afirmar con seguro acento que no conocía hombres más prácticos que los hombres místicos: que nadie resolvía las dificultades con más sentido común, con mayor desembarazo; que nadie era más apto que ellos para los negocios.

Nuestra Reina mejor, ha sido una Santa, una devota; nuestro primer hombre de Estado, un fralle franciscano de vida contemplativa. Trabajemos todos con el único deseo de la mayor gloria de Dios y Dios nos dará lo demás por añadidura.»

J. B.

## Para todos

Sentencia interesante: la autoridad del párroco

La Sala segunda del Tribunal Supremo ha tenido ocasión de reiterar esta doctrina, consignada ya en anteriores sentencias.

En un pueblo de la provincia de Granada celebrábanse los oficios propios del Jueves Santo.

A la puerta del templo, tres individuos, hermanos, se hallaban escandalizando, y el cura económico, que se hallaba en funciones, tuvo necesidad de amonestarlos severamente.

Obedecieron los alborotadores; más al cerrar la noche se apostaron en el camino que el económico había de seguir para ir a su domicilio, y al verle se lanzaron sobre él, maltratándolo de cebra y de palabra.

La Audiencia de Granada castigó un delito complejo de lesiones y atentado a la autoridad, y los condenados recu-

## El heroísmo de un sacerdote

La Sociedad de Salvamento del Señor ha celebrado el domingo último una sesión solemne en la Sorbona para entregar el correspondiente diploma al heróico sacerdote M. Richard, que al ceer al Señor, meses pasados, un omnibus automóvil, se arrojó seis veces consecutivas al río, salvando otras tantas personas, que sin su auxilio hubieran percidido ahogadas.

TEODOMIRO.

rieron en cesión, defendidos por el actor Raventós, diputado canalejista el cual en el escrito de interposición del recurso y en el acto de la vista, negó existiese el delito cometido, por entender que el párroco no es autorizado a los efectos del Código penal.

El fallo recién desestima el recurso por entender que los actos agresivos de los hermanos recurrentes son de naturaleza punible e integran el delito de atentado, con lo que indirectamente se reafirma anterior doctrina, en la que se reconocía que el párroco es autorizado a los efectos del Código penal.

## GENERALES

### Interesante conferencia

En la lección de controversia que dió ultimamente en el Círculo de Estudios de la Liga de Señoras para la Acción Católica, de Barcelona, comenzó el Padre Berbens, afirmando que la mujer que aspira a una formación regular debe estar enterada de uno de los puntos que constituye el problema capital de la psicología contemporánea: *la relación del cerebro y de la inteligencia*.

Dijo que un número fabuloso de producciones ven la luz pública, que están inspiradas en enseñanzas abiertamente materialistas, que consideran la inteligencia como una simple función cerebral, como un capítulo de la mecánica de los centros nerviosos.

La inteligencia, observó el conferenciante, es una facultad específica del alma espiritual. Lejos de ser una cualidad ligada a la materia en su ser, es completamente independiente y tan sólo necesita de ella, como condición, instrumento mientras permanece el alma unida al cuerpo. El alma, dijo, separada, entiende con mayor perfección aún que en la vida presente, y que el pensamiento o la conciencia no es simple producto de la materia cerebral, por fina y sutil que se la quiera concebir, sino obra del alma espiritual, que se sirve de la materia en el sentido arriba expuesto para alcanzar el término mental de las primeras materias sensibles, como así nos lo demuestra un análisis algo detenido de los atributos materiales y sensitivos y de los atributos espirituales del acto mental.

Adujo el orador una serie de argumentos basados en las últimas adquisiciones de la psicología experimental, para demostrar la irreductibilidad de ambos atributos, después de lo cual pasó a exponer brevemente otro aspecto de la misma cuestión, lo que constituye hoy día el punto capital de combate entre espiritualistas y positivistas, entre la filosofía cristiana y la materialista, o sea lo que se refiere a la *célula nerviosa y la conciencia*.

Concluyó recordando que el primer vicio o defecto del razonamiento materialista que niega la substancia espiritual, porque no aparece en el campo del microscopio, consiste en confundir la *causa de la condición* y en concluir que el cerebro, instrumento del pensamiento, es la causa del mismo; siendo segundo efecto de la misma argumentación el confundir los medios que utilizamos para conocer las substancias espirituales, con los medios de conocer las materiales.

Las señoras que concurren asiduamente a aquel Círculo de Estudios salieron muy complacidas de dicha conferencia.

**ENFERMOS DEL PECHO.**—Tuberculosis, bronquitis, catarratos crónicos, tos, infecciones gripeales, rauquismo, inapetencia, enfermedades consumptivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosotato la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

propósitos del gobierno de acceder o no a las peticiones que se le hacen para que conceda autorización a una empresa para ejecutar los trabajos catastrales, resultando, según las averiguaciones practicadas, que el gobierno ha afirmado categoricamente que el catastro seguirá haciéndose por agentes del Estado, y en ningún modo por una empresa particular.

En el cortijo alto de Colmenar, provincia de Málaga, se ha registrado una espantosa desgracia.

Cayó un rayo y mató a un niño de corta edad que lo tenía su padre en brazos.

El padre falleció a consecuencia de las heridas sufridas.

La madre sufrió heridas muy graves.

De paso para Roma adonde va para hacer entrega a Su Santidad Pío X del mensaje que le dirigen los taquigrafos católicos en suscisa de que sea proclamado San Ginés de Arlès, patrón de los mismos, ha llegado a Barcelona monseñor Mateo Mujica.

El álbum ha sido expuesto en la Academia de Taquigrafía de aquella ciudad para que puedan verlo los taquigrafos barceloneses.

Por infracción del Reglamento de carreteras ha sido denunciado el Alcalde de Parroquia de Besalú, el vecino de Castelló de Ampurias José Brugada Rech.

### Casa para vender en Salt

Barrio San Antonio, Carretera nueva de Gerona número 38.

Razón don Narciso Prats, Procurador.—Progreso 10, 2º 2º Gerona.

En una choza inmediata a San Juan de Palamós fueron detenidos el domingo último dos sujetos de malos antecedentes llamados Juan Legress Darder (a) Trabuco y José Enrique Padrós, vecinos de Figueras y Vilabertrán, respectivamente, quienes se dedicaban al robo de aves de corral, contrabando y otras fechorías.

Anteayer estuvo en la secretaría de la Junta diocesana de acción católica de Barcelona conversando con don José María de Urquijo, presidente de la séptima peregrinación a Tierra Santa, el señor Obispo de Ciudad Real y prior de las órdenes militares, doctor Gandásegui, que como es sabido forma parte de dicha peregrinación, junto con los de Almería y Lugo.

También acudieron buen número de peregrinos a recibir las últimas instrucciones convenientes.

Hoy, día de partida de la peregrinación, tendrán lugar los primeros actos de la misma en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, con una misa de comunión general, a las siete y media, siendo celebrante el señor obispo de Almería y haciendo la plática el de Ciudad Real. Acto seguido se impondrán las medallas de peregrino y a continuación embarcarán en el vapor «Ille de France».

Se están ultimando los ensayos para la celebración en Barcelona del próximo concierto preparatorio del centenario de Wagner, que dirigirá el maestro Roberto Goberna. Tomarán parte el «Orfeó Barcelonès» en la totalidad del programa, y la sociedad coral «Euterpe».

Este concierto se celebrará el próximo domingo en el Palacio municipal de Bellas Artes, dadas las escogidas composiciones que en él se ejecutarán, no es prematuro afirmar que dicho concierto revestirá el carácter de un acontecimiento artístico.

Legítimo «Anís Cazalla» de J. Navarro. Desconfiad de las imitaciones.

Representante en Gerona: Juan Capella, Minall, 2.

Fiesta hermosísima, de poesía y amor, de arte y patriotismo fué la que se celebró anteayer tarde en Madrid con motivo de la brillante recepción que el Ayuntamiento de la Corte organizó en honor de el *Orfeó Català*.

Elegantes damas ricamente ataviadas,

representaciones de todas las clases sociales de Madrid, gran número de personalidades de la política y la mayoría de los representantes en Cortes de Cataluña, se encontraba en los salones de aquel Ayuntamiento.

La colonia catalana tenía también una brillante representación.

Las señoras invitadas ocupaban los asientos del salón de sesiones, que estaba lujosamente adornado.

Al acto asistieron las autoridades y el gobernador civil.

En el momento de dar comienzo la fiesta el Alcalde puso un efectuoso telegrama a su colega de la ciudad Condal, en el que después de significar sus sentimientos y simpatías hace votos por la prosperidad de Barcelona de la que es digna por su cultura y ancho el trabajo. La Banda municipal interpretó un escogido programa al final del cual tocó «La Sardana de Gerla», que fué bailada por grupos de Orfeónistas. Fué muy aplaudida.

Después el señor Millet congregó el grupo de hombres del Orfeó que dirigie y entonó el himno *Sota l'olm* de efecto grandioso.

A esta pieza se añadió *L'himne al arbier fruitier* que les mereció una ovación.

Tan simpática fiesta terminó cen-

vivas a Cataluña y a España.

El Ayuntamiento de Madrid ha regalado al *Orfeó Català* como recuerdo de su estancia en la Corte una artística corona de laurel de plata en cuya base existe un lazo de oro con la siguiente inscripción:

*El Ayuntamiento de Madrid al Orfeó Català. Abril de 1912.*

La corona descansa en un gran estuche de piel de Rusia.

En la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona el Ilustrado Notario de esta ciudad nuestro particular y distinguido amigo don Emilio Seguer, dió el pasado lunes su enunciada conferencia sobre fideicomisos.

Partiendo el conferenciante de los tra-

balos realizados sobre la codificación del Derecho Catalán estudió la institu-

ción fideicomisaria en las bases senta-

das en la memoria del señor Durán y

Bas y en el proyecto de spéndices de-

bido a los señores Roman y Puigden-

golas y Trias y Giró. Tributó grandes

elegios a dichos jurisconsultos cuyo

ejemplo, dijo, hay que seguir; porque

si la codificación del Derecho Catalán

ha de remozarse, precisa un previo

trabajo de preparación y estudio de las

instituciones. A este trabajo contribu-

yó el señor Seguer, con un concien-

zado estudio de los fideicomisos, no solo

en el Derecho Romano y en el Catalán,

sino en los mencionados apéndices y bá-

sés; enumerando los diversos artículos

que pueden ser objeto de reforma o

corrección y también aclaración con

sólidos argumentos, fruto del estudio

de los auditores y de la experiencia. Al

señor Seguer, que fué muy aplaudido

y felicitado, le acompañaron en la pre-

sencia los señores Martí y Miralles,

Vicepresidente de la Academia, M.

Broca, Decano del Colegio de Aboga-

dos, y Soledilla de la Junta del Cole-

gio de Abogados.

De veras tributamos al señor Seguer,

nuestra cordial enhorabuena por el in-

terior que se toma en el estudio de to-

do cuanto afecta al alma de nuestro

pueblo.

El célebre premio «Martorell» de Barcelona ha sido repartido en partes iguales entre los señores Marqués de Cerralbo, Senador del Reino, y Segarra ex-concejal de aquél Ayuntamiento; el primero por su notable estudio compuesto de cinco tomos en folio con más de mil ilustraciones que llevaba el lema «Queriendo servir a la Patria» y al se-  
gundo por su erudita obra cuyo lema es «La sigilografía es una parte de la Arqueología».

Recibán dichos señores nuestra sincera felicitación por la distinción de que han sido objeto.

### = JOSE GRAHIT GRAU =

#### ABOGADO

Participa haberse encargado del bufete que tuvo abierto su padre (q. e. p. d.) en la Plaza de la Independencia, 17 principal.—Gerona.

Ha producido inmejorable efecto en la opinión el acto llevado a cabo por la colonia Industrial de don Pedro Sa-  
crest Dusol de Las Planas, asociándose todos indistintamente, patronos y obre-  
ros, para el mejor éxito de la suscrip-  
ción abierta en esta provincia a favor  
de las familias de los muertos y heridos  
en la campaña de Melilla.

Previa una patriótica excitación del señor Sacrest a los obreros de sus fa-  
bricas, éstos contribuyeron gustosa-  
mente aportando su modesto óbolo, el  
cuál, confundido con el de su principal,

representaciones de todas las cla-  
ses sociales de Madrid, gran número  
de personalidades de la política y la  
mayoría de los representantes en Cortes  
de Cataluña, se encontraba en los  
salones de aquel Ayuntamiento.

Con motivo de la feria de San Jorge que se celebró anteayer en Blanes, reuníronse en la pintoresca población de la costa de Levante, muchas distinguidas familias barcelonesas, habiendo acordado en principio, nombrar a los conocidos jóvenes don Francisco Riera y don Jaime Ribot, para que organizasen algunos atractivos número durante la próxima fiesta mayor.

Aparte de regatas, procesiones, bailes, fuegos artificiales, etc., es probable que sea un viaje famoso algunos vuelos arriesgados a la altura de 1000 mts. Los citados organizadores fueron obsequiados con un banquete en la Fonda del Centro.

Postre de MODA.—Quesitos Crema.—Tierruca.—Port Salud, lechugas de Santander.

Representante en Gerona: Juan Ca-  
pella, Minall, 2.

mo en escoger obras morales, eliminando de las que sea preciso toda frase, chiste o escena que pueda ser objeto de censura.

De hacerlo así no faltaré a la Empresa del Teatro Principal nuestro aplauso.

ABRIL 25

San Esteban ob y mr.

POSTRE DE MODA.—Quesitos

Crema.—Tierruca.—Port Salud, lechugas de Santander.

Anteriormente a la feria de San Jorge se celebró en la plaza de Blanes una corrida de toros con resultado de victoria para el torero Juan Capella, Minall, 2.

Ayer fué denunciado ante la Alca-  
dia de esta ciudad, por infracción del

Bando recientemente publicado, el ve-  
cino de San Gregorio Juan Rapíó (s)

Sepas.

Procedente de Ruan ha estado en

nuestra ciudad el eminentísimo arqueólogo

francés M. José Delechette, quien vi-  
sitó el Museo de antigüedades, acom-  
pañado del conservador del mismo don

Manuel Cazurro. Dichos señores mar-  
charon luego a visitar las ruinas de

Ampurias.

—CASA.—Situada en la Plaza de'n

Bern se vende en buenas condiciones.

Darán razón en la administración de

este diario.

Por el Rectorado de la Universidad

de Barcelona se ha expedido el título

de Bachiller a favor del joven don M.

de España y Puig de este Instituto.

Antigua casa de huéspedes FALGUERAS de José Ginesta, calle de Mercaderes

Gerona. Notablemente transformada y

decorada con gusto.—Se sirve á la carta.

Habitaciones con confort y elegancia.

Llamamos la atención del señor Al-</p

# Telegráficas y Telefónicas

## Extranjero

Paris 24

### La guerra italo-turca

Roma.—La primera escuadra, compuesta de dos visiones, ha regresado de Tarento.

El almirante jefe general Viale ha venido a Roma para conferenciar con el Gobierno y concretar las nuevas operaciones que se realizarán en lo sucesivo.

Ha sido ocupada la isla de Stampia.

Esto representa el comienzo de una amplia operación Naval.

En toda Italia se ha producido enorme expectación ante los futuros acontecimientos que se anuncian.

Las últimas noticias de la Cirenaica dicen que un importante contingente turco atacó, empleando la artillería, las posiciones italianas de Bachemar, trabándose un combate que duró varias horas,

Los turcos se retiraron con muchas pérdidas.

Las bajas oficiales de italianos son siete muertos y 70 heridos,

Pronto embarcarán en Tarento imperantes contingentes de tropas italianas que irán a Oriente,

Están interrumpidas las comunicaciones telegráficas con Constantinopla.

Se ha enviado a Lemos un gran dirigible para que realice vuelos sobre los Dardanelos, dejando caer explosivos sobre los Dardanelos, dejando caer explosivos sobre los buques turcos.

## Madrid 24

### Firma de don Alfonso

Ha firmado los siguientes decretos:

De Marina. Concediendo la gran cruz del Mérito Naval blanca a los ingenieros e inspectores de primera clase don Salvador del Amo, don Rafael Beltrán y don Francisco Alverola.

Ascendiendo a sus empleos inmediatos al capitán de fragata Sr. Calderó a los tenientes de navío Sres. Caballero y Albert Gómez, al efecto de infante de marina Sr. Guerra y al ingeniero jefe de segunda Sr. Ortiz.

De guerra. Disponiendo el pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria del general de brigada Sr. Aranzave, gobernador militar del castillo de Montjuich de Barcelona.

Nombmando para substituirle al general de brigada Sr. López.

### Hombrando a un héroe

El Director de Correos y Telégrafos interpretando el deseo de los funcionarios de Telégrafos, se ha dirigido por Oficio a la Oficina internacional de Berne manifestando que, como los telégrafistas españoles ante la conducta del primer jefe de la estación ra-

dioeléctrica del «Titanic», se dirige a dicha Oficina por si cree deber tributarse un homenaje extraordinario, adoptando los acuerdos oportunos, a los cuales se adhieren por adelantado los telégrafistas españoles.

Por su parte, los funcionarios de Madrid han acordado colocar el retrato de dicho telégrafista inglés en el salón de Asprats de la oficina central.

Dicho telégrafista estuvo haciendo funcionar los aparatos, pidiendo auxilio y señalando el sitio exacto en que se encontraban, hasta que el agua inundó los aparatos y le ahogó a él.

Hecha desatendida varias veces las indicaciones del capitán para que se embarcara en los botes disponibles y se salvara.

### Ministro enfermo

El ministro de la Gobernación no ha asistido hoy a su despacho oficial por sentirse muy acostarrado.

### Prórroga

Per el ministerio de Hacienda se ha dispuesto la prórroga voluntaria por tres meses de las obligaciones del Tesoro que vencerán el 15 de mayo próximo, con las condiciones y ventajas inherentes a dicho valor.

### El Sr. Canalejas

El jefe del Gobierno, después de despachar con don Alfonso estuvo en los ministerios de Fomento y de la Construcción pública, hablando con los señores Villanueva y Alba sobre la confección de los presupuestos.

Después se trasladó el señor Canalejas al ministerio de Hacienda, donde conferenció con Navarroreverter durante más de una hora.

Luego recibió a los periodistas en el despacho de la Presidencia, manifestándoles lo siguiente:

He dedicado toda la mañana a realizar diversas visitas para evitar de esta manera la celebración de un Consejo que nos haría perder cuatro o cinco horas, cuando el señor Navarroreverter, necesita todo ese tiempo para activar sus trabajos de los presupuestos.

Por esta causa me he apresurado a servir de intermediario entre unos y otros ministros.

Además, no hay cosas que exijan la celebración de un Consejo, pues las generalidades pendientes las trataríamos en un Consejo que celebraremos si tenemos tiempo y humor, después de la reunión de mañana en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

De guerra. Disponiendo el pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria del general de brigada Sr. Aranzave, gobernador militar del castillo de Montjuich de Barcelona.

Nombmando para substituirle al general de brigada Sr. López.

### Cambios

Facilitados por la casa viuda de Mateu

Día 24 de Abril de 1912 (24)

Capital Interés Capital Interés Capital Interés Capital

Dénde al 4%, Interior, fin de mes, 5000 4% 64'75 500 4% 64'75 500 4% 64'75 500 4% 64'75

Id. " contado 500 4% 88'40 500 4% 88'45 5000 5% 101'75 500 5% 101'90 500 5% 102'00

Id. " contado 500 4% 94' 500 4% 94' 500 4% 94' 500 4% 94'10

### Obligaciones contado

Dénde Municipal de Barcelona 1899 Ensanche 500 4 1/2 96'50 500 4 1/2 95'65 500 4 1/2 94'85 500 4 1/2 93'15

Bonos reforma de Barcelona 500 4 1/2 101'50 500 4 1/2 102'00 500 4% 106'50 500 4% 98'50 500 4% 98'65

Deputación Provincial de Barcelona 475 4% 96'35 475 4% 96'35 475 4% 96'35 475 4% 96'35 475 4% 96'35

Ferro-carril de Vilalba & Segovia 500 4% 89'25 500 4% 89'25 500 4% 89'25 500 4% 89'25 500 4% 89'25

Id. Almansa, Valencia y Tarragona 500 4% 89'85 500 4% 89'85 500 4% 89'85 500 4% 89'85 500 4% 89'85

Huesca a Francia 500 3% 82'25 500 3% 82'25 500 3% 82'25 500 3% 82'25 500 3% 82'25

Tarragona Barcelona y Francia 475 2 1/4 58'15 475 2 1/4 58'15 475 2 1/4 58'15 475 2 1/4 58'15 475 2 1/4 58'15

Madrid, Zaragoza y Alicante serie A. 500 5% 104'75 500 4 1/2 102'15 500 4 1/2 101'85 500 4 1/2 97'25 500 4 1/2 97'25

Id. id. id. B. 500 5% 104'75 500 4 1/2 102'15 500 4 1/2 101'85 500 4 1/2 97'25 500 4 1/2 97'25

Id. id. id. C. 500 4% 98'65 500 4% 98'65 500 4% 98'65 500 4% 98'65 500 4% 98'65

Reus a Roda 500 2 1/4 58'35 500 2 1/4 58'35 500 2 1/4 58'35 500 2 1/4 58'35 500 2 1/4 58'35

Almansa, Valencia, Tarragona, Huesca 475 3% 78' 475 3% 78' 475 3% 78' 475 3% 78' 475 3% 78'

### Gobiernos detenidos

Ferro. — La guardia civil ha detenido en la cercana aldea de Valdovino a tres individuos, por supuestas autoras de una agresión a la Juventud Benéfica patriótica que postulaba por los pueblos a beneficio de los soldados de Melilla.

No se ha logrado capturar al principal autor de la agresión, suponiéndose que se internó en Portugal, llevándose los fondos que quitaron a los postulantes.

Agunos de éstos que fueron heridos mejoran visiblemente.

### Buque sospechoso

Coruña. — A la entrada del puerto de Riveira se halla desde hace días un buque sin bandera, que no tomó la entrada y permanece allí sin conocerse el objeto.

En un rincón de la costa ha sido encontrado un buque parecido a una gran jaula de madera.

Abierto por las autoridades, se ha visto que contenía fusiles Mauser nuevos.

Se supone que el buque se dedicaba a realizar alijos de armas para los monárquicos portugueses.

El buque se mantiene con las máquinas encendidas y dispuesto a huir en el primer momento de peligro.

### Lo de Marruecos

#### Telegrama oficial

El general Aldave ha telegramiado al ministro de la Guerra, anunciando que continúa la excitación entre las cabilas; pero que no ha ocurrido nada en las posiciones avanza das.

#### Otro despacho oficial

El general Aldave ha telegramiado confirmando que los sucesos de Fez repercutirán seguramente en el campo moro inmediato a nuestra zona, pues en él se acusa la efervescencia.

Hasta ahora no ocurre nada anormal; pero podría suceder que la excitación que demuestran los moros se tradujera en una acción armada.

Todas las noticias que llegan del campo moro, están conformes a asegurar que muchos emissarios hacen violentas predicciones entre las cabilas excitándolas a pelear contra los europeos.

Se sabe que los de Benibayeghi han impuesto fuertes multas a los poblados que no contribuyen con hombres, armas y dinero a la formación de un harka para pelear contra los cristianos.

Se redoblan las medidas de precaución en las posiciones avanzadas.

### Desgracia

Melilla. — En Nador se ha hundido una darse, perdiendo entre los escombros un hombre.

Solamente se celebrará una procesión llevando el pendón de la conquista.

En poco tiempo son veras las casas hundidas a causa de su poca consistencia y edificación defectuosa.

### Naufragio

Melilla. — En las cercanías de la Mar Chica ha naufragado una lancha tripulada por cinco moros, ahogándose uno y siendo recogidos los restantes por la lancha «Cartagenera».

### Los sucesos de Fez

Tánger. — Son desconsoladoras las cartas que se reciben del Mellah.

Han desaparecido muchísimos judíos abandonando sus ejercicios y bienes.

Entre las personas asesinadas figuran algunas señoras pertenecientes a familias distinguidas.

El botín cogido por las turcas es enorme; sobre todo en objetos de metal y pedrería.

La Alianza Israelita, de París, ha remitido a Fez 30000 francos más para socorrer a los judíos.

Se considera segura la entrada de las cabilas en Marrakech y el saqueo de los barrios de la judería.

### Dr. F. COLL TURBAU

#### MÉDICO DEL HOSPITAL — (Servicio de Cirugía)

Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona. — Ex-pensionado en París por el ministerio de Instrucción Pública.

Cirugía general y enfermedades de la mujer.

CONSULTA de 10 y media á 1 y de 4 5 y media. — Días festivos de 10 a 12.

Gerona, Força, núm. 4, piso 1.º 2.º (Prenta a la Administración de Correos)

Los mejores cafés de MOKA, CA-RACOLILLO y PUERTO RICO, tostados diariamente, se venden á la SUCURSAL JUNCOSA y COLMADO GELABERT.

### POSTALES

con el retrato de Menéndez Pelayo para mandar á Stockholm, se venden en las librerías del Carmen y de don Francisco Gell.

### 75 p. 100 DE ECONOMÍA

Todas las noticias que llegan del campo moro, están conformes a asegurar que muchos emissarios hacen violentas predicciones entre las cabilas excitándolas a pelear contra los europeos.

Se redoblan las medidas de precaución en las posiciones avanzadas.

### Desgracia

Melilla. — En Nador se ha hundido una darse, perdiendo entre los escombros un hombre.

Solamente se celebrará una procesión llevando el pendón de la conquista.

En poco tiempo son veras las casas hundidas a causa de su poca consistencia y edificación defectuosa.

### Bolsa de París

Dénde al 4 por 100 Exterior 215 63'75 84'25

Acciones Alicante 100 18' 17' 18' 25' 42'75

Id. Norte 250 98'75 98'75 98'75 98'75 98'75

Id. Andalucía 475 97'35 97'45 97'35 97'35 97'35

Compañía Real Canalización del Ebro 500 39'50 40' 39'50 40' 39'50 40'

Bolsa de Londres 500 100 100 100 100 100

Venezuela Diplomática 3 por 100 4'97

